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Το πρόγραμμα μεταπτυχιακών σπουδών “Δημόσια Ιστορία” του Ελληνικού Ανοικτού 

Πανεπιστημίου (ΕΑΠ), το Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου και το Βιοτεχνικό 

Βιομηχανικό Εκπαιδευτικό Μουσείο (ΒΒΕΜ) στο Λαύριο, διοργανώνουν επιστημονικό 

συνέδριο με αντικείμενο την προσφυγική μνήμη και τη δημόσια ιστορία γύρω από τη 

Μικρασιατική Καταστροφή και την αναγκαστική μετακίνηση-εγκατάσταση 

πληθυσμών. 

Το συνέδριο ασχολείται με τη χωρική διάσταση της προσφυγικής εγκατάστασης. Με 

σημείο αναφοράς τις πόλεις, τις γειτονιές, τους οικισμούς και τα χωριά εγκατάστασης 

των προσφύγων, βασικός στόχος είναι να αναδειχτεί η ιστορία και η μνήμη σε τοπική 

κλίμακα ως πεδίο υποδοχής, συγκρούσεων και ώσμωσης μεταξύ γηγενών και 

προσφύγων σε σχέση με τις συνθήκες στέγασης και κατοίκησης, την εργασία, τις 

πολιτικές των τοπικών εξουσιών, τις μορφές κοινωνικής και συλλογικής οργάνωσης των 

προσφύγων. Οι ποικίλες και διαφορετικές μεταξύ τους εκδοχές εγκατάστασης 

προσδιορίζονται επίσης από τον ομοιοτοπικό ή μη χαρακτήρα των προσφυγικών 

κοινοτήτων, τον χαρακτήρα του νέου τόπου εγκατάστασης (περιορισμένης διαμονής ή 

αντίθετα μόνιμης εγκατάστασης), την προγενέστερη εθνοπολιτισμική σύσταση του, τα 

δημογραφικά δεδομένα και την οικονομική του ταυτότητα. 

 

 



 

Σε αυτό το πλαίσιο, μπορεί αφενός να αναδειχτούν οι πληθυντικές εκδοχές της έλευσης 

και εγκατάστασης των προσφύγων, που θα μας επιτρέψουν να ξεφύγουμε από μια 

θεωρούμενη ως ομοιογενή εθνική εμπειρία του προσφυγικού φαινομένου. Θα μας 

επιστρέψει αφετέρου να προχωρήσουμε σε συγκριτικές προσεγγίσεις τόσο μεταξύ 

ελληνικών πόλεων και περιοχών όσο και μεταξύ ελληνικών πόλεων με άλλες πόλεις της 

Ευρώπης που βίωσαν το προσφυγικό φαινόμενο το πρώτο μισό του 20ού αιώνα. 

Το συνέδριο εξετάζει, επίσης, την παραγωγή, λειτουργία και διαχείριση της 

προσφυγικής μνήμης στον δημόσιο χώρο από φορείς, θεσμούς και συλλογικότητες στη 

διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών και με έμφαση στο σήμερα. Το ενδιαφέρον του 

συνεδρίου εντοπίζεται στις αναπαραστάσεις της μνήμης όπως τα μνημεία, οι 

ονοματοδοσίες δρόμων και πλατειών, καθώς και οποιαδήποτε άλλη έκφραση της 

προσφυγικής μνήμης που την καθιστούν υλική και δημόσια ορατή. Για παράδειγμα, 

οπαδικές ταυτότητες αμφισβητούν την προσφυγικότητα άλλων οπαδικών ταυτοτήτων, 

σήριαλ στην ελληνική τηλεόραση αναπαριστούν τη ζωή των χριστιανικών κ.α. 

κοινοτήτων πριν την Καταστροφή και το δράμα των προσφύγων. Επιχειρήσεις 

διηγούνται την ιστορία τους μέσω τηλεοπτικών διαφημίσεων, με αφετηρία την έλευση 

στον ελλαδικό χώρο του ιδρυτή τους μετά τον Διωγμό, ποδοσφαιρικά γήπεδα γίνονται 

τόποι μνήμης, νέα μουσεία ιδρύονται, θεματικές εκθέσεις παρουσιάζουν το παρελθόν 

και την ιστορία των “χαμένων πατρίδων”, προσφυγικοί σύλλογοι δραστηριοποιούνται 

με εκδηλώσεις που δίνουν έμφαση σε πρακτικές όπως η μαγειρική, η μουσική και ο 

χορός, ενώ τα σχετικά βιβλία λογοτεχνίας και οι αντίστοιχες ψηφιακές εφαρμογές 

έχουν πολλαπλασιαστεί.  

Όλες αυτές οι πρακτικές ενθύμησης και αναπαράστασης του προσφυγικού 

παρελθόντος μαζί με τις αφηγήσεις που τις συνοδεύουν, έχουν διαμορφώσει μια 

δημόσια κουλτούρα μνήμης για την Μικρασιατική Καταστροφή, την αναγκαστική 

μετακίνηση και την εγκατάσταση των προσφύγων, η οποία αποτελεί πεδίο γνώσης, 

εξοικείωσης, συναισθηματικής και διανοητικής επικοινωνίας, ατομικών και 

συλλογικών ταυτίσεων με το συγκεκριμένο παρελθόν. 

 

*** 

 



 

 
Οι προτάσεις απευθύνονται στην Οργανωτική Επιτροπή του Συνεδρίου και 

αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση lavrio2023@gmail.com με θέμα «Πρόταση 

εισήγησης Συνεδρίου της Μικρασιατικής Καταστροφής και των συνεπειών της», έως τις 

30 Απριλίου 2023. Στην πρόταση θα περιλαμβάνονται: 

● Τίτλος και περίληψη της ανακοίνωσης (έως 300 λέξεις) 

● Σύντομο βιογραφικό σημείωμα με τα πλήρη στοιχεία επικοινωνίας και την 

τρέχουσα ιδιότητα 

 

Η πρόσκληση απευθύνεται σε ερευνήτριες και ερευνητές από διαφορετικά πεδία και 

σημεία της σταδιοδρομίας τους.  

Η τελική επιλογή των ανακοινώσεων που θα συμπεριληφθούν στο πρόγραμμα του 

Συνεδρίου θα γνωστοποιηθεί το αργότερο έως τις 15 Ιουνίου 2023. Όλες οι αιτήσεις 

θα απαντηθούν. 

Η οργανωτική επιτροπή και το ΒΒΕΜ έχουν εξασφαλίσει προσφορές σε ξενοδοχεία της 

περιοχής για όσες και όσους εκ των ομιλητριών και ομιλητών έρχονται εκτός Αττικής 

και επιθυμούν να διαμείνουν στο Λαύριο. Στόχος της Επιστημονικής και Οργανωτικής 

Επιτροπής είναι να προχωρήσει στην έκδοση των Πρακτικών του Συνεδρίου.



 

Χρήσιμες πληροφορίες 
 

Λήξη προθεσμίας υποβολής προτάσεων: 30 Απριλίου 2023 
 

Τελική ημερομηνία ανακοίνωσης επιλογής προτάσεων: 15 Ιουνίου 2023  

Ημερομηνίες διεξαγωγής του Συνεδρίου: 20-22 Οκτωβρίου 2023  

Γλώσσα Συνεδρίου: Ελληνικά 

Τόπος Συνεδρίου: Λαύριο  
 

Ηλεκτρονική διεύθυνση-επικοινωνία: lavrio2023@gmail.com  
 

Πληροφορίες για την πορεία της διοργάνωσης του Συνεδρίου θα παρέχονται από την 

ιστοσελίδα του ΒΒΕΜ.: https://bbem.edu.gr/ 

 
 
 

Η Επιστημονική και Οργανωτική Επιτροπή 

 
Χάρης Αθανασιάδη, Καθηγητής, Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας, Πάντειο 

Πανεπιστήμιο – Διευθυντής ΠΜΣ “Δημόσια Ιστορία”, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο 

Γιάννης Γιαννιτσιώτης, Επίκουρος Καθηγητής, Σχολή Κοινωνικών Επιστημών, 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας 

Χάρης Εξερτζόγλου, Καθηγητής, Σχολή Κοινωνικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο 

Αιγαίου, Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας 

Έλλη Λεμονίδου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Σχολή Κοινωνικών και Ανθρωπιστικών 

Επιστημών Πανεπιστήμιο Πάτρας, Τμήμα Ιστορίας-Αρχαιολογίας 

Έλενα Μαμουλάκη, Επίκουρη καθηγήτρια (υπό διορισμό),  Σχολή Κοινωνικών 

Επιστημών, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας 

Μίτσος Μπιλάλης, Επίκουρος Καθηγητής, Σχολή Ανθρωπιστικών και  Κοινωνικών 

Επιστημών, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας  

Άγγελος Παληκίδης, Αναπληρωτής Καθηγητής, Σχολή Κλασσικών και Ανθρωπιστικών 

Σπουδών, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας 

Κυριακή Παπαθανασοπούλου, Δρ. Ιστορίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Τμήμα 

Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας 

mailto:lavrio2023@gmail.com


 

Αιμιλία Σαλβάνου, Δρ. Ιστορίας, Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Τμήμα Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας και Ιστορίας - Μεταδιδακτορική ερευνήτρια, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 

Θράκης, Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας  

Αλέξανδρος Τενεκετζής Επίκουρος Καθηγητής, Σχολή Κοινωνικών και 

Ανθρωπιστικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο Πάτρας, Τμήμα Ιστορίας-Αρχαιολογίας 

Μενέλαος Χαραλαμπίδης, Δρ. Ιστορίας Πανεπιστήμιο Αθηνών - διδάσκων στο ΜΠΣ 

“Δημόσια Ιστορία”, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο 

 

 

Οργανωτική Επιτροπή 
 
Γιάννης Γιαννιτσιώτης, Επίκουρος Καθηγητής, Σχολή Κοινωνικών Επιστημών, 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας 

Αλέξανδρος Τενεκετζής, Επίκουρος Καθηγητής, Σχολή Κοινωνικών και 

Ανθρωπιστικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο Πάτρας, Τμήμα Ιστορίας-Αρχαιολογίας 

Διονύσης Γιαννίμπας, Βιοτεχνικό – Βιομηχανικό Εκπαιδευτικό Μουσείο 

Κατερίνα Γιούνη, Βιοτεχνικό – Βιομηχανικό Εκπαιδευτικό Μουσείο 
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